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تنتقل المواد عبر جدار الشعيرات الدموية  

 بوساطة عملية الانتشار

https://hulul.online/


الأوعية الدموية الأكثر في الجسم ولكن طبقة العضلات الملساء فيها  يالأوردة ه

لدم من رة تمنع اأقل سمكاً من الشرايين، كما توجد صمامات في الأوردة الكبي

الرجوع أو التدفق في الاتجاه المعاكس أما الشرايين فهي أوعية دموية كبيرة ولها 

والشعيرات الدموية أوعية طبقة عضلات ملساء سميكة تتحمل ضغط الدم العالي 

 دموية مجهرية لما جدار مكوّن من طبقة واحدة من الخلايا 

لها قطر كبير تكون مساحة سطحها كبيرة أيضاً فتحرر  يالأوعية الدموية الت

الدموية ذات القطر الصغير  الحرارة من الدم وهذا ما يبرد الجسم أما الأوعية

فقد الحرارة من الدم والجسم فلها مساحة سطح صغيرة لذا لا تستطيع   

https://hulul.online/


يتبع الدم المسار التالي: الوريد الأجوف  

البطين   -الأذين الأيمن  -العلوي والسفلي 

  -الرئتان  -الشرايين الرئوية  -الأيمن 

البطين  -الأذين الأيسر  -الأوردة الرئوية 

الجسم  -الأبهر  -الأيسر   
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أن تمثل العينة الضابطة  يجب: 1ج

ط دم الشخص في حالة  غقراءة ض

كبر   الراحة، ويجب أن يضبط الطلاب أ

عدد ممكن من العوامل بما فيها  

طريقة استعمال جهاز قياس ضغط 

الدم، أما المتغير المستقل فهو النشاط  

الذي قام به الشخص الذي تم قياس  

ضغطه، والمتغير التابع هو ضغط دم 

م قياسه بعد إجراء الشخص الذي ت

 النشاط 
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تنقل البلازما الفيتامينات وتحمل كذلك الفضلات بعيداً  

 عن الخلايا إلى مناطق الإخراج في الجسم 

يدل ارتفاع عدد خلايا الدم 

البيضاء على الإصابة 

 بعدوى أو التهابات
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الجسم بالأكسجين والغذاء كما يتخلص من  يزود جهاز الدوران خلايا : 1ج

كسيد الكربون  الفضلات ومنها ثاني أ

4 - 6،  6  - 6تعكس المخططات الشكلين : 2ج  

للشرايين طبقة عضلات ملساء أسمك من الأوردة، كما يوجد في الأوردة : 3ج

 صمامات لا توجد في الشرايين

خلية دم حمراء 50,000 - 100,000خلية دم بيضاء  100جد مقابل كل  وي: 4ج  

الأكسجين إل  البلازما هي الجزء السائل من الدم تحمل خلايا الدم الحمراء: 5ج

كسيد الكربون بعيداً عن خلايا الجسم كما تدافع  خلايا الجسم وتحمل ثاني أ

خلايا الدم البيضاء عن الجسم بمهاجمة مسببات المرض، أما الصفائح الدموية  

الدم  فهي أجزاء خلوية تساعد على تخثر  

ربما ينبض القلب بصورة غير منتظمة: 6ج  

تقوي ممارسة الإنسان للرياضة عضلات قلبه : 7ج  
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كثر من الزفير؛ في حين يحتوي   يحتوي هواء الشهيق على الا كسجين أ

كثر من الشهيق كسيد الكربون أ  هواء الزفير على ثاني أ
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جدرانها مكوّنة من طبقة واحدة يصلات الهوائية فعّال؛ لأن  تبادل الغازات في الحو 

 من الخلايا 

ينتقل الهواء المحمل بالأكسجين إلى  

رة الجسم عبر الفم والأنف؛ ليمر بالحنج

إلى القصبة والقصيبات الهوائية ثم إلى  

 الحويصلات داخل الرئة 
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يتدفق الهواء من مناطق الضغط العالي إلى مناطق الضغط 

الزفيرالمنخفض خلال عملية   

كلما زادت سرعة نبض القلب  : 1ج

 زادت سرعة التنفس أيضاً 

تؤثر التمارين في عمليات الأيض،  : 2ج

كبر   تشير زيادة التنفس إلى استهلاك أ

كسيد  للأكسجين وإنتاج غاز ثاني أ

كثر  الكربون بصورة أ

تختلف الأجسام في حاجتها  : 3ج

 للأكسجين
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تزويد الجسم بالأكسجين والتخلص من ثاني أكسيد الكربون : 1ج  

التنفس الداخلي هو تبادل الغازات بين الدم وخلايا الجسم؛ التنفس الخارجي  : 2ج

 هو تبادل الغازات بين الهواء المحيط بالجسم والدم

ينتقل الواء من خلال الأنف ماراً بالحنجرة إلى القصبة الهوائية ثم إلى  : 3ج

لى أن يصل إلى الحويصلات الهوائية حيث يمر الأكسجين الذي في القصيبات إ

 الهواء عبر الشعيرات الدموية إلى الدم 

عندما تنقبض عضلة الحجاب الحاجز يتسع تجريف الصدر وينخفض الحجاب  : 4ج

الحاجز إلى الأسفل فيندفع إلى الرئتين وعندما تنبسط عضلة الحجاب الحاجز  

واء من الرئتينيضيق تجويف الصدر فيخرج اله  

يجب أن يعمل جهاز التنفس بصورة أصعب للتعويض عن اختلالات الجهاز ج: 

 الدوري

الدفء والشواء الرطب يساعدان على بقاء المحبط حول الحويصلات رطب  : 7ج

 ليسمح بانتشار الغازات 
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محفظة بومان ليتدفق بعدها إلى الأنابيب  يجمع السائل الراشح في 

شعيرات الدموية امتصاص المواد المفيدة ويعود الماء الكلوية وتعيد ال

إلى مجرى الدم ثم تخرج الفضلات من الشعيرات إلى الأنابيب الكلوية  

ويغادر البول الكلى عبر الحالب إلى المثانة البولية ليخرج من الجسم  

 عبر قناة البول )الإحليل( 
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الكلى على الحفاظ على الاتزان الداخلي بالتخلص من الفضلات تساعد : 1ج

 والحفاظ على الماء، وتنظيم كمية الأملاح في الجسم

الوحدة الكلوية هي وحدة الترشيح في الكلى والبولينا هي فضلات  : 2ج

 نيتروجينية يتم التخلص منها عن طريق الكلى 

م وإعادة الامتصاص  ملية التخلص من الفضلات الموجودة الدالترشيح ع: 4ج

إلى مجرى الدم  -ومنها السكر والماء -عملية إعادة المواد المفيدة ي ه  

التهابات الكلى؛ التهاب الوحدة الكلوية، حصى الكلى : 5ج  

امة عند عدم وجود الكلى  يؤدى الفشل الكلوي إلى الموت؛ لأن المواد الس: 6ج

كم ف  الدم وتُسمّم الجسم  ي تترا  

ل   10.5أيام =  7ل / يوم ×  1.5: 8ج  
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الأذينين في القلب أما البطينين يصل الدم إلى 

فيضخان الدم إلى خلايا الأنسجة الموجودة خارج 

 القلب بما فيها الرئتين 

 الشريان 

 الصفائح الدموية

 منظم النبض 

الشخص فقط نوع فصيلة دم بي أو و  : 11ج

فقط، يعود ذلك إلى أن دم الشخص يحوي  

أجسامًا مضادة تتفاعل مع مولدات الضد  

من نوع أ والموجودة على سطح خلايا الدم 

الحمراء في فصيلة الدم أب، أ، مما يؤدي إلى 

 تخثر الدم 
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منفصلتين تعملان معاً يستعمل طاقة أقل مقارنة بأعضاء لها القلب الذي يحوي مضختين : 12ج

 منفصلتان لا تعملان معاً 

هي الأكثر أهمية؛ لأن جميع الفصائل الأخرى تستطيع استقبال هذه الفصيلة ولا  وفصيلة دم : 13ج

 تتعارض معها 

 

 الحويصلات الهوائية 

 التنفس الداخلي 

 القصيبة الهوائية
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انتفاخ الرئة خلل وظيفي في الحويصلات، التهاب القصبات  : 23ج

هو إصابة القصبات الهوائية بالعدوى، الربو سببه تهيج يسبب  

 تضيق القصبات الهوائية

تسخن الأغشية المخاطية تحت الأهداب : 24ج

وترطب الهواء الموجود في ممرات الأنف أثناء  

الأهداب المواد  يبة، تحتجز جمع المواد الغر 

ة وتدفعها باتجاه الحلق كي لا تدخل بالغري

كيب بممرات الأنف   الرئتين وتحيط هذه الترا

 وأنابيب التنفس 

كبر عند من  يتنفس  يتم تبادل الغازات بفاعلية أ

كبر من الأكسجين   كبر، فتنتقل كميات أ بعمق أ

إلى الأنسجة العضلية ويتم التخلص من ثاني 

كسيد الكربون وهذا يسمح بعمل العضلات  أ

 بشكل فاعل ومؤثر

 في الكلى 

 بولينا
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ل / سا   7.5سا =  24ل /  180: 34ج  

يزيل الترشيح كميات كبيرة من المواد  : 35ج

الكيميائية المحددة من الشعيرات الدموية أما  

اطتها  سفهي عملية يتم بو إعادة الامتصاص  

 إعادة المواد المفيدة إلى مجرى الدم 

هنالك مقدار هائل من النقل النشط : 36ج

للمواد الكيميائية من موقع إلى آخر ويحتاج  

 النقل النشط إلى طاقة 
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في الأغلب الشخص سي؛ لأن دمه يحوي   :39ج

 كميات أقل من الهيموجلوبين

ى وعلى الأغلب الشخص ب؛ لأن محت: 40ج

الأكسجين في دمه أقل ما يمكن في الشرايين 

)ما عدا الشخص سي؛ الذي يكون محتوى  

 الأكسجين لديه لسبب آخر( 

في الأغلب الشخص ي، لأن الاختلاف بين : 41ج

الشرايين والأوردة أقل من محتوى الأكسجين ِ 

 غيره 
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عندما تنقبض العضلة ذات الرأسين يرتفع  : 6ج

الذراع إلى أعلى وعندما تنقبض العضلة الثلاثية  

 الرؤوس يتحرك الذراع إلى الأسفل

تقوم العضلات بالعمل فقط عندما تنقبض  : 7ج

ل أزواج تعمل ويجب أن تكون العضلات على شك

الحركة  جبعضها عكس بعض لتنت  
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يندفع الدم في كلا الأذنين إلى البطينين : 12ج

أسفلهما وبعدئذ يضخ إما إلى الرئتين أو إلى  

سائر أجزاء الجسم ويقوم القلب المكوّن من  

  أربع حجرات بفصل الدم المؤكسج عن الدم

غير المؤكسج، ما يمكن القلب من ضخ الدم  

 المؤكسج إلى الجسم 

لأن الميلين يوفر عزلاً للخلايا العصبية؛ فإن الأعراض الأولية تتمثل في فقدان : 10ج

والتحرك والتقاط الأشياء يكم في العضلات من مثل صعوبة المشالتح  

لدم إلى الوحدة الكلوية في الكلية من خلال  يد خل ا

دقيقة،  ة دمويةالشريان الكلوي الذي يتفرع إلى أوعي

وتنتهي في شعيرات دموية صغيرة في الكلية )الكبة( 

وجدران هذه الشعيرات الدموية رقيقة جداً، ونتيجة 

لذلك، يمر الماء ومواد أخرى ذائبة الدم وفضلات 

الشعيرات الدموية إلى   أخرى منها اليوريا عبر جدران

بيرة ومنها كريات محفظة بومان وتبقى الأجسام الك

الدم؛ لأنها لا تستطيع النفاذ عبر  يالدم الحمراء ف 

 الشعيرات الدموية 

تتضمن الاستجابة اللاإرادية "المواجهة أو الهروب" 

والتي قد تبدو لا أهمية لها اليوم؛ تتضمن اتساع بؤبؤ  

عمليات الجهاز الهضمي وزيادة سرعة العين وبطء 

نبضات القلب، هذه الاستجابات كانت قديماً مهمة؛ 

لأن الإنسان في الأغلب كان يصطاد للحصول عل  

غذائه؛ أو يتعرض للخطر بفعل المفترسات، وهذه  

الإنسان اليوم بسبب  الاستجابات لا يحتاج إليها

الضغوطات الموجودة حالياً والتي تتمثل في تقديم  

داء أمام الناس والتي يمكن أن تنبه وتنشط استجابة أ

المواجهة أو الهروب، ومن الاستجابات اللاإرادية رد 

الفعل المنعكس الذي يجعل الشخص يقوم بسحب  

يديه بعيدًا عن مصادر الحرارة المرتفعة مثل الفرن  

والأهم من ذلك أن عمليات كل من الجهاز الهضمي 

لاإرادياً بفعل الجهاز  والتنفسي والدوران كلها تنظم

العصبي، وهذه السيطرة مهمة جداً لتجعل هذه  

 الأجهزة تعمل باستمرار معاً 
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